

## خط ترقی توانمندی های ارتش بطور مضاعف پیگیری شود

باذن الله در افق نزدیک تدابیر لازمه برای تحقق خط  
ترقی توانمندی های مختلف ارتش جمهوری اسلامی  
صادر خواهد شد.

۳



مردم در صحنه، دستگاه دیپلماسی در ابهام

# حاشیه های یک توئیت بی موقع

عصر جمعه، سید عباس عراقچی در پیامی ناگهانی  
از آزادسازی عبور کشتی های تجاری از تنگه هرمز در  
چارچوب آتش بس لبنان خبر داد؛ پیامی که با قید  
مسیرهای مشخص و مدیریت شده از سوی ایران همراه بود.  
اما هنوز جوهر این پیام خشک نشده بود که دونالد ترامپ با  
شتابی معنادار، آن را در شبکه «تروث سوشال» صادر کرد و در  
رشته پیام هایی، نه تنها از «پیروزی» سخن گفت، بلکه ادعاهای  
تکراری درباره تداوم محاصره دریایی ایران و حتی تحویل اورانیوم  
غنی شده را نیز به میان کشید.

این واکنش نشانه یک خلأ بود؛ خلأیی در روایت سازی. بسیاری  
از دلسوزان داخلی بلافاصله نسبت به فرم پیام، زبان انگلیسی  
آن و ابهام موجود در بیان هشدار دادند. به باور آنان، این پیام  
ناخواسته به پاس گلی برای ترامپ بدل شد تا هم در بازار نفت  
اثر بگذارد و هم در میدان رسانه ای، خود را برنده نشان دهد. زیرا  
ابهام در متن درباره عوارض، درباره چگونگی عبور و همچنین  
مسئله محاصره دریایی ایران، این پیام را تفسیر پذیر کرد.

۷



## تحویل اورانیوم یعنی احتمال حمله اتمی دشمن

۲

صفحه ۵

اقتصادی

## محاصره، صادرات نفت ایران را متوقف نکرد

صفحه ۱۱

فرهنگی

## شوک قضایی به سلبریتی های خائن



## جولان مخرب منابع نا آگاه

براه افتادن کمپینی از اخبار غیر رسمی و به نقل از منابع آگاه در خصوص  
تنگه هرمز افکار عمومی را متشوش و فضا را پرابهام تر و پیچیده تر کرد.

## عواقب بازگشت از دیپلماسی عزتمندانه

امام شهید ما بارها مذاکره با آمریکا را نفی  
کردند و حتی برای این عدم مذاکره، دوره ی  
چندین ساله ذکر فرمودند. خوب، سؤال  
این است که ما بالاخره با این شیطانی که  
ما بین دست و پای ماست و مرتب اذیت و آزار  
می کند، چه کنیم؟ به سبب آزارهای دشمن  
در سطح بین الملل دچار مشکل شده ایم.  
چه بخواهیم، چه نخواهیم، اقتصاد داخلی  
وابستگی به ارتباطات بین المللی دارد. آن  
را چگونه سامان دهیم؟ پاسخ این سؤالات  
روشن است.

ادامه در صفحه ۳

پیام مهم ایران به دنیا با انسداد دوباره تنگه هرمز و اعمال حاکمیت راهبردی

## تثبیت شد

یک روز پس از اعلام بازگشایی تنگه هرمز توسط وزیر امور خارجه کشورمان و در شرایط تداوم محاصره دریایی آمریکا، قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا تاکید کرد تنگه هرمز به حالت قبل بازمی‌گردد؛ این

انسداد در زمان آتش‌بس نشان می‌دهد حکمرانی ایران بر این تنگه، نه اقدامی موقت و استثنائی در شرایط جنگی، بلکه امری دائمی و غیرموقتی باقی خواهد ماند.



آنچه انسداد تنگه هرمز را در این زمان قابل تأمل می‌کند، این است که نشان می‌دهد حکمرانی ایران بر این تنگه محدود به شرایط جنگی و درگیری‌های نظامی نبوده و حتی در شرایط آتش‌بس هم ایران قادر به باز و بسته کردن تنگه هرمز بنا بر صلاحدید خود و بازی با این کارت راهبردی است. پیش از اعلام انسداد مجدد آبراهه هرمز نیز برخی گزارش‌ها و تحلیل‌های منابع خارجی نیز بر تثبیت حکمرانی ایران بر هرمز تاکید داشتند: «دنی سیتیرنوویچ» محقق ارشد موسسه مطالعات امنیت ملی تل آویوو و رئیس سابق میز ایران در رژیم صهیونیستی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «ایران کلید تنگه را در دست دارد و به نظر نمی‌رسد که این واقعیت به زودی تغییر کند.» همچنین بعد از توییت رئیس جمهور متجاوز آمریکا مبنی بر آغاز باز شدن کامل تنگه هرمز، روزنامه وال استریت ژورنال به نقل از داده‌های کشتیرانی نوشت: «کشتی‌هایی که در روزهای اخیر از تنگه هرمز عبور کردند، از مسیری که ایران تعیین کرده بود، استفاده کردند.»

تانکر ترکرز مدعی شد: یک کشتی هندی حامل نفت عراق هنگام عبور از تنگه هرمز با شلیک هشدار ایران روبه‌رو شده است.

نقض آتش‌بس قلمداد کرده و از گشایش مشروط و محدود تنگه هرمز جلوگیری خواهد کرد. «اعلام انسداد مجدد تنگه هرمز در حالی صورت پذیرفت که دونالد ترامپ رئیس‌جمهور دولت تروریستی آمریکا مدعی شده بود: «تنگه هرمز به صورت کامل باز شده است و ایران دیگر اقدام به مسدودسازی آن نمی‌کند.» رئیس‌جمهور آمریکا تلاش داشت این روایت را القا کند که مساله انسداد تنگه هرمز به طور کلی حل شده است تا با آغاز یک جنگ رسانه‌ای بتواند کنترل قیمت نفت را در اختیار گیرد.

اقدام روز گذشته نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران در مسدودسازی تنگه هرمز، اعلام سلطه و حکمرانی مطلق ایران بر این آبراهه راهبردی بود و تاکید بر این نکته داشت که باز و بسته ماندن این گذرگاه استراتژیک صرفاً وابسته به اراده نیروی‌های مسلح جمهوری اسلامی ایران است. تثبیت حاکمیت بر این آبراهه و پذیرش این واقعیت که تردد به خواست و اراده تهران متوقف است، پیامی مهم را به واشنگتن صادر کرد که ابطال «برگه برنده» جمهوری اسلامی، یعنی کنترل بر تنگه هرمز ناممکن و مدیریت ایران بر آن یک امر تثبیت شده و خدشه‌ناپذیر است.

امیرحسین درکی

روزنامه نگار

ظهر روز گذشته سخنگوی قرارگاه مرکزی حضرت خاتم الانبیا (ص) اعلام کرد: «متأسفانه آمریکایی‌ها با بدعهدی‌های مکرر که در سابقه خود دارند همچنان به راهزنی و دزدی دریایی تحت عنوان به اصطلاح محاصره، ادامه می‌دهند. به همین دلیل کنترل تنگه هرمز به حالت قبل برگشت و این تنگه راهبردی تحت مدیریت و کنترل شدید نیروهای مسلح قرار دارد و تا زمانی که آمریکا به آزادی کامل تردد شناورها از مبدأ ایران به مقصد و از مقصد به مبدأ ایران پایان ندهد، وضعیت تنگه هرمز به شدت کنترل و به حالت قبلی باقی می‌ماند.»

همچنین شورای عالی امنیت ملی در بیانیه‌ای اعلام کرد: «ایران مصمم است تا زمان پایان قطعی جنگ و تحقق صلح پایدار در منطقه، نظارت و کنترل بر تردد از تنگه هرمز را اعمال نماید.» در بخش دیگری از این بیانیه آمده است: «تا زمانی که دشمن قصد اخلال در عبور و مرور شناورها و اعمال روش‌هایی همچون محاصره دریایی را داشته باشد، جمهوری اسلامی ایران آن را از موارد

خبر کوتاه

### قالیباف: تمام هفت ادعای ترامپ دروغ است

رئیس مجلس شورای اسلامی و مسئول تیم مذاکرات اخیر ایران و آمریکا در واکنش به ادعاهای اخیر ترامپ در حساب توئیتری خود نوشت: ۱- رئیس‌جمهور آمریکا در یک ساعت هفت ادعا مطرح کرد که هر هفت ادعا کذب است. ۲- با این دروغگویی‌ها در جنگ پیروز نشدند و حتماً در مذاکره هم راه به جایی نخواهند برد. ۳- با ادامه محاصره، تنگه هرمز باز نخواهد ماند. ۴- عبور و مرور در تنگه بر اساس «مسیر تعیین شده» و با «مجوز ایران» انجام خواهد شد. ۵- باز یا بسته بودن تنگه و مقررات آن را میدان مشخص می‌کند نه شبکه‌های اجتماعی. ۶- جنگ رسانه‌ای و مهندسی افکار بخش مهمی از جنگ است و ملت ایران تحت تأثیر این تردستی‌ها قرار نمی‌گیرد. اخبار واقعی و دقیق مذاکرات را در مصاحبه اخیر سخنگوی وزارت امور خارجه بخوانید.

### خلجی: دهه ۹۰ دهه خسارت محض و بلاهت دیپلماسی بود

رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت شهید رئیسی در کانال تلگرامی خود نوشت: روایت دیروز جان کوری در مناظره با پیپسورا دقیق ببینید. می‌گوید: راهبرد آمریکا در برجام این بود ابتدا پرونده هسته‌ای حل شود و «سپس به سراغ موشک‌ها و منطقه برویم»... آنوقت اینجا ساده لوح اعظم امضای کوری را به عنوان تضمین جا می‌زد! دهه ۹۰ دهه خسارت محض و بلاهت دیپلماسی بود.

### تحويل اورانیوم، یعنی احتمال حمله اتمی دشمن

امیرحسین ثابتی نماینده مردم تهران در مجلس در تجمع مقابل وزارت خارجه گفت: هرگونه رقیق‌سازی یا واگذاری ۴۰۰ کیلو اورانیوم موجود در کشور، نه تنها امنیتی برای ایران به همراه نخواهد داشت، بلکه احتمال حمله اتمی دشمن را در آینده افزایش می‌دهد. وی افزود: دلیل اصلی عدم حمله اتمی دشمن که حتی به قواعد بین‌المللی و اخلاق جنگی پایبند نیست، «سیاست ابهام هسته‌ای» ایران بوده است. ناتوانی دشمن در تشخیص وضعیت این ۴۰۰ کیلو اورانیوم و احتمال پاسخ متقابل ایران، احتمالاً عامل بازدارنده اصلی باشد. وی با اشاره به تجربه برجام افزود: آن موقع اسم ما «دلواپس» بود، امروز تاریخ ثابت کرد که عقل دلواپسان از خوش‌خیالان کارآمدتر بود. برجام نه تنها تحریم‌ها را لغو نکرد، بلکه امنیت ملی ایران را نیز تضعیف کرد. ثابتی در ادامه تاکید کرد: نشریه شورای روابط خارجی آمریکا اعلام کرده است که در نتیجه برجام، آمریکا و اسرائیل برای اولین بار توانستند اطلاعات نظامی درجه یک از ایران به دست آورند و همین موضوع، گزینه جنگ را برای آنها جدی‌تر کرد. این نماینده مجلس تاکید کرد: اکنون نیز اگر اورانیوم را واگذار کنیم یا رقیق کنیم جدای از اینکه خط قرمز ما رعایت نشده، سایه تهدید بر سر کشور بیش از گذشته سنگین‌تر خواهد شد و به هیچ وجه امنیتی به بار نخواهد آمد.

سیاسی

### هسته‌های آشوب زیر ضرب اطلاعات سپاه

سازمان اطلاعات سپاه در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: هسته‌های وابسته به آمریکا، رژیم صهیونیستی و انگلیس خبیث که در راستای آماده‌سازی مقدمات حمله نظامی دشمن اقدام به شبکه‌سازی، تسلیح، جاسوسی، برهم زدن بازار، قاچاق کالا، تولید شایعه‌های اقتصادی و شکل‌دهی اغتشاشات خیابانی بودند، در استان‌های آذربایجان شرقی، کرمان و مازندران شناسایی و متلاشی شدند. برخی جزئیات به شرح ذیل می‌باشد: اطلاعات سپاه استان آذربایجان شرقی در ضربه دوم خود در این ایام، تعداد ۷ نفر از عناصر وابسته به گروه‌های تروریستی سلطنت‌طلب را شناسایی و دستگیر نمود. اطلاعات سپاه استان مازندران طی اقدامات خود تعداد ۶۹ نفر در قالب عناصر وابسته به جریان سلطنت‌طلبی، مرتبطین با رژیم صهیونیستی، عناصر وطن‌فروش و مزدوران اقتصادی را شناسایی و دستگیر نمود.

اطلاعات سپاه استان کرمان تعداد ۵۱ نفر از عناصر اصلی و جواسیس دشمن را شناسایی و زیر ضربه قرار داد. از آن جمله دستگیری ۳ تیم جاسوسی مرتبط با سرویس‌های اطلاعاتی دشمن، دستگیری ۲ تیم وابسته به یهائیت، انهدام یک هسته عملیاتی ۴ نفره مسلح وابسته به سلطنت‌طلبان و ۶ نفر از عوامل رسانه‌ای وابسته به شبکه تروریستی اینترنت‌نشانی می‌باشد. این افراد ضمن ارتباط با سرپرل خارجی، به دنبال اخلال در بازار، جذب و سازماندهی جهت راه‌اندازی آشوب و اغتشاش بودند.



## خط ترقی توانمندی‌های ارتش بطور مضاعف پیگیری شود



حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای فرمانده کل قوا در پیامی، ضمن تبریک روز ارتش به همه ارتشیان و خانواده‌های ارجمند ایشان و ملت بزرگ ایران، پیروزی انقلاب اسلامی را پایان دوران ضعف احتمالی دشمن به ارتش دانستند و به دلوری‌های اخیر برای دفاع از آب و خاک و پرچم ایران پرداختند. در بخشهایی از این پیام آمده است: ارتش اسلام اینک همچون دو جنگ تحمیلی سابق، دلاورانه از آب و خاک و پرچمی که به آن تعلق دارد دفاع میکند و با تکیه‌گاه قوی الهی و مردمی خود و در صوفی مترکم و مستحکم، دوشادوش دیگر مجاهدان نیروهای مسلح با دو ارتش رأس جبهه‌ی کفر و استکبار، پنجه در پنجه درافکنده و ضعف و مذلت آنان را در انظار جهانیان نمایان ساخته است؛ همانطور که پهبادهای آن صاعقه‌وار بر جانیان آمریکایی و صهیونی وارد می‌آید، نیروی دریایی دلاورش آماده است تا تلخی شکست‌های جدیدی را به کام دشمنان بچشاند.

از سوئی دیگر بیست و نهم فروردین ماه سالروز تولد یگانه‌ی دوران، رهبر عظیم‌الشأن شهیدمان هم هست؛ کسی که بیشترین تلاش را از دهه‌ی اول انقلاب برای حفظ ارتش در مقابل نغمه‌های شوم انحلال آن و سپس برای ارتقاء توانمندیهای آن در جهات مختلف به عمل آورد.

بی‌شک خط ترقی توانمندیهای مختلف این نهاد مردمی اصیل که از شرق تا غرب و از شمال تا جنوب کشور را پاسداری میکند باید بطور مضاعف پیگیری شود و بادن الله در افق نزدیک تدابیر لازمه برای تحقق آن صادر خواهد شد.

حواشی پس از توییت اخیر عراقچی درباره تنگه هرمز، لزوم بازنگری در سیاست‌های رسانه‌ای و اطلاع‌رسانی رسمی را شدت بخشید

## جولان مخرب منابع ناآگاه

«همه‌نگی توییت عراقچی درباره بازگشایی تنگه هرمز با نیروهای مسلح و مراجع بالادستی»، «دریافت عوارض از تردد کشتی‌ها و نفتکش‌ها پس از بازگشایی موقت تنگه» و ده‌ها ادعای فیک و غیررسمی دیگر به نقل از منابع آگاه، عصر روز جمعه فضای رسانه‌ای و افکار عمومی ایران را درنوردید. این مواضع مبهم و غیرقابل استناد که ظاهراً با هدف کاهش انتقادات از توییت عراقچی مطرح می‌شود، تأثیری مخرب بر اعتماد مردم بر جای گذاشت.

جعفر کاظمی

روزنامه‌نگار

مشوش کرده و ترمیم آن به کلی توضیح و تبصره نیاز دارد، اما این مهم نیز قابل چشم‌پوشی نیست که بمباران افکار عمومی مردم نگران حاضر در میدان که دغدغه مند خروج یکی از مهم‌ترین برگ‌های قدرت و چانه‌زنی از دست کشور بودند، کمکی به حل موضوع نکرده و در یک بزنگاه

دیگر، ضعف قدیمی دیالوگ برخی مسئولان با مردم به عنوان ولی نعمتان انقلاب اسلامی و کشور را آشکار ساخت.

نکته جالب توجه اما اینجا بود که این حجم بالای اخبار غیررسمی که از درگاه منابع آگاه وارد فضای رسانه شده و حتی مرجع خبرگزاری‌های رسمی کشور نیز قرار می‌گرفت، خود در موارد متعددی دچار تناقضات شده و یا حتی تکذیب می‌شد. از جمله در متنی که در خبرگزاری میزان به نقل از یک منبع آگاه منتشر شده و با در ادامه مشخص شد برگرفته از یک کانال تلگرامی منتسب به یکی از مشاوران راهبردی برخی مسئولان است، ۱۲ ادعا مطرح شد که با گذشت ساعاتی و طرح مواضع نیروهای مسلح از جمله قرارگاه خاتم، صحت ادعاهای مطروحه زیر سوال رفت.

عصر روز جمعه و به دنبال توییت عراقچی درباره بازگشایی تنگه هرمز، موجی از انتقادات گسترده از متن و نوع اطلاع‌رسانی این اقدام ایران در میادین و شبکه‌های اجتماعی به راه افتاد. از چرایی بازگشایی تنگه در شرایط تداوم راهبرد به اصطلاح محاصره ایران توسط آمریکا، علت مرتبط کردن بازگشایی به آتش بس در لبنان در حالی که آتش بس، پیش‌شرط ایران برای حضور در مذاکرات اسلام‌آباد بود و همچنین برخی دیگر از موضوعات انتقادی.

با این حال اتفاق عجیبی که در این فضا و در پاسخ به موج انتقادات رخ داد، نه بیان واقعیات میدان و مذاکره و یا کلیات و روندهای جاری در مناسبات ایران و آمریکا که به راه افتادن کمپینی از اخبار غیررسمی و به نقل از منابع آگاه بود که بجای شفاف شدن فضا، اتفاقاً فضا را پرابهام‌تر و معادلات را نیز پیچیده‌تر کرد.

هر چند اصل انتقاد به نوع اطلاع‌رسانی وزیر امور خارجه کشورمان برمی‌گردد که چطور روایت ناقص از یک رویداد مهم با ابعاد منطقه‌ای و بین‌المللی فضا را



### تیم مذاکرات یک سخنگوی قاطع معرفی کند

مالک‌شریعتی نماینده مردم تهران در مجلس نوشت: خلاصه مطالبات مردم، این شب‌ها در خیابان ۱- به آمریکا اعتماد نکنید و مراقب غافلگیری باشید ۲- مثل نیروهای مسلح به مسئولان مذاکرات اعتماد داریم، ولی لازم است تیم مذاکرات هم مثل قرارگاه خاتم سخنگوی قاطع داشته باشد؛ آقای قالیباف هم با مردم حرف بزنند تا دشمن از این خلاء سوءاستفاده نکند.

«بازگشایی تنگه هرمز با شرایط خاص و در هماهنگی با نیروهای مسلح» و این ادعا که «این (توییت عراقچی) همان چیزی است که از ابتدای جنگ ایران در پی آن بوده و اکنون آن را به آمریکا تحمیل کرده است»، از جمله گزاره‌های مورد استناد برخی خبرگزاری‌ها به یک منبع آگاه بود که در ادامه و با انتشار مواضع رسمی نیروهای مسلح مبنی بر بازگشت وضعیت تنگه هرمز به وضعیت قبل از مذاکرات اسلام‌آباد روشن شد که درست نبوده‌اند.

به این فهرست می‌توان ادعای «پرداخت عوارض» در شرایط بازگشایی موقت تنگه هرمز را هم اضافه کرد که مشخص بود فیک بوده و حتی در مصاحبه تلویزیونی جمعه شب سخنگوی وزارت امور خارجه به صداوسیما نیز هیچ اشاره و تاییدی نسبت به آن صورت نگرفت.

### یادداشت

## عواقب بازگشت از دیپلماسی عزتمندانه

امیرحسین قاضی زاده هاشمی  
معاون شهید رئیسی در دولت سیزدهم

پاسخ در درک درست از مؤلفه‌های قدرت در اختیار کشورمان و استفاده صحیح، به موقع و شجاعانه از آن برای ساخت قدرت درونی و ایجاد روابط بین‌المللی بازدارنده (برای دشمن) و محرک و پیشرو (برای غیردشمن) می‌باشد. خداوند رحمان چند مؤلفه‌ی قدرت بزرگ بی‌نظیر به ملت ایران یا به پرچمداری ملت ایران داده است که هر کدام به تنهایی قابلیت تغییر جغرافیای سیاسی، امنیتی و اقتصادی جهان را دارد: ۱. گفتمان توحیدی و ظلم‌ستیز، تبلور آن فلسطین؛ ۲. یاران ایمانی باورمند و مجاهد، تبلور آن محور مقاومت؛ ۳. تسلط بر تنگه‌های مهم جهان ۴. تسلط بر برخی از آبراهه‌های مهم جهان ۵. دارا بودن و مدیریت حجم زیاد نفت و گاز؛ نفت و گاز ایران و کشورهای شمالی و جنوبی و غربی آن؛ ۶. مدیریت دارا بودن حجم زیاد منابع معدنی و طبیعی؛ ۷. کریدور شمال به جنوب و غرب به شرق ارزان؛ ۸. انرژی ارزان فسیلی و پاک؛ ۹. نیروی انسانی عالم و ماهر؛ ۱۰. تسلط به منطقه‌ی برتر گردشگری جهان؛ ۱۱. داشتن تعداد زیادی همسایه که دارای اقتصادهای مکمل و همگونی فرهنگی می‌باشند. با تهاجم دشمنان چه باید کرد؟ تنگه هرمز به درستی به ما آموخت که آمریکایی‌ها کاملاً قابل مهار و دفع‌ش‌راند.

رژیم صهیونیستی جنگ طلب را نیز می‌توان با همکاری جبهه مقاومت و کشورهای همسایه طوری مهار کرد که فرصت ورود حتی به کرانه‌های باختری یا غزه را هم نداشته باشد. آنگاه بلافاصله فرو خواهد ریخت. سؤال دیگر این است که آیا آتش بس را تمدید کنیم؟ پاسخ خیر است. چون مشروعیت دادن به حضور آمریکایی‌ها در منطقه خواهد بود.

ما اکنون به جای آمریکا باید با همسایگان وارد گفت‌وگوی جدی بشویم که ما به شرطی امنیت شما را تضمین می‌کنیم که امنیت ما تضمین شود و این از طریق غیرعملیاتی کردن پایگاه‌های آمریکایی خواهد بود؛ وگرنه باید برای آنها روشن شود که به عنوان کشور همکار متخاصم با محدودیت‌های تجاری روبرو خواهند شد.

اشکال پیش‌آمده این است که مسیر سیاست خارجی عزتمندانه‌ی دوره‌ی شهید رئیسی و شهید امیرعبداللله‌یابان تغییر پیدا کرده است. آن دیپلماسی بر اصولی استوار بود: ۱. وزارت خارجه‌ی ما، وزارت خارجه‌ی محور مقاومت بود؛ ۲. توسعه و برقراری روابط با کشورهای همسایه و توسعه‌ی همکاری‌های منطقه‌ای دنبال می‌شد؛ ۳. ایجاد جبهه‌ی راهبردی با پیوند دادن قدرت‌های جهانی که اثرش را در این جنگ در همراهی چین و روسیه و بریکس و شانگهای در درجه‌ی بعد دیدیم؛ ۴. براساس قدرت درونی؛ گفت‌وگو با مردم و همراهی آنان؛ ۵. وجود گفت‌وگوهای فرعی غیرمستقیم در سطح پایین با آمریکا که با درگیری جنگ نباید دیگر انجام شود. به هر حال، نتیجه‌ی قطعی این دوره جنگ باید به حذف حضور نظامی آمریکا در کشورهای منطقه ختم شود.

**عدد خبر** ۷۰ درصد است و ۷۰ درصد کشاورزان اعلام کرده‌اند توانایی تأمین هزینه کود را ندارند. این رسانه آمریکایی نوشت: بر اساس شاخص قیمت مصرف‌کننده، قیمت گوجه‌فرنگی تنها در ماه مارس ۱۵.۳ درصد افزایش یافته و نسبت به مدت مشابه سال گذشته ۲۲.۶ درصد رشد کرده است. تعرفه ۱۷ درصدی بر گوجه‌فرنگی‌های وارداتی از مکزیک و افزایش هزینه گازوئیل به دلیل جنگ با ایران منجر به قیمت‌های بسیار بالا شده است. قیمت گازوئیل از زمان آغاز جنگ با ایران بیش از ۵۰ درصد افزایش یافته و به طور میانگین به ۵۶.۱ دلار در هر گالن رسیده است.

**عدد خبر** ۶ فرودگاه کشور از دیروز خبر داد و اعلام کرد: فرودگاه امام (ره)، مهرآباد، مشهد، بیرجند، گرگان و زاهدان بازگشایی شدند. مقصود اسعدی سامانی افزود: شرکت‌های هواپیمایی در حال آماده‌سازی برای انجام پروازهای داخلی و خارجی هستند. فعالیت فرودگاه مهرآباد از دیروز از سر گرفته شده، اما این اقدام منوط به اخذ مجوز از سازمان هواپیمایی کشوری است. شرکت‌های هواپیمایی باید با اخذ مجوزهای لازم و هماهنگی با سازمان هواپیمایی، نسبت به برنامه‌ریزی پرواز و آغاز فروش بلیت در مسیرهای اعلامی اقدام کنند.

**عدد خبر** ۲۱ درصد تازه‌ترین داده‌های بانک مرکزی نشان می‌دهد این نرخ در هفته منتهی به ۲۶ فروردین سال ۱۴۰۵ با کاهش محسوس به ۲۱.۹۷ درصد رسیده که نسبت به آخرین نرخ ثبت شده در اسفند سال گذشته (۲۳.۵۷ درصد) حدود ۱.۶ واحد درصد کاهش نشان می‌دهد. این تغییر، از نگاه کارشناسان می‌تواند نشانه‌ای از تعدیل سیاست‌های پولی بانک مرکزی برای روند کاهش تورم ماه‌های اخیر تلقی شود. این در حالی است که طی ماه‌های پایانی سال گذشته، بانک‌ها در شرایطی نسبتاً پایدار در کانال ۲۴ درصد فعالیت می‌کردند.

**عدد خبر** ۸۵ درصد داخلی تأمین می‌شود. گفت: از این میزان، ۷۵ درصد سهم بخش زراعت است و کشاورزان نقش اصلی را در امنیت غذایی کشور ایفا می‌کنند. مجید آنجفی، وضعیت کیفی مزارع را «بسیار خوب» ارزیابی کرد و با اشاره به خشکسالی بی‌سابقه و ناترازی انرژی در کشور، از تدارک گسترده و بی‌سابقه نهاده‌ها خبر داد و گفت: در اسفند و فروردین ماه که نیاز به انواع کود، به‌ویژه کود اوره، بیشتر از هر سال دیگری بود، حجم عظیمی از نهاده‌ها از جمله بند مرغوب و کود توزیع شد که نتیجه آن را امروز در مزارع می‌بینید.

اثر تنگه هرمز بر اقتصاد دنیا؛

## جهان به سمت تورم غذایی می‌رود

اختلال در کشتیرانی تنگه هرمز در هفته‌های اخیر تنها یک بحران ژئوپلیتیک یا انرژی نیست؛ این بار زنجیره‌ای از پیامدهای کمتر دیده‌شده به بخش کشاورزی جهان رسیده است؛ بخشی که بیش از هر حوزه دیگری، سریع و مستقیم فشار شوک‌های قیمتی را به سفره مردم منتقل می‌کند. با عبور حدود یک‌سوم تجارت جهانی کودهای شیمیایی از این آبراه، هر توقف یا اختلالی می‌تواند موجی از افزایش قیمت و کاهش عرضه را در سراسر جهان رقم بزند؛ موجی که اکنون نشانه‌های آن در بازار جهانی غذا و تورم اقتصادهای پیشرفته خود را با جنگ رمضان نشان می‌دهد.

معرض خطر می‌تواند موج‌های جدیدی از مهاجرت را ایجاد کند. داده‌های کمیسیون اروپا نشان می‌دهد هر بار که قیمت جهانی مواد غذایی بیش از ۲۰ درصد افزایش یافته، ورود پناهجویان به اروپا ۱۰ تا ۱۵ درصد رشد داشته است. به این ترتیب، افزایش قیمت کود امروز شاید در مزارع مالی و اتیوپی اثر بگذارد، اما فردا فشار آن خود را به صورت صف‌های پناه جویی در مرزهای اروپا نشان خواهد داد.

صندوق بین‌المللی پول (IMF) نیز در آخرین گزارش «چشم‌انداز اقتصادی جهان» سه سناریو درباره آینده بازار انرژی ارائه کرده است که هر سه در صورت تداوم جنگ خاورمیانه می‌تواند قیمت انرژی و نهاده‌های کشاورزی را با جهش‌های تاریخی مواجه کنند.

بر اساس در سناریوی تشدید بحران، قیمت نفت در سه ماهه دوم ۲۰۲۶ حدود ۱۰۰ درصد بالاتر از سطح پایه خواهد بود، قیمت گاز برای اروپا و آسیا تا ۲۰۰ درصد افزایش می‌یابد و میانگین قیمت نفت در سال ۲۰۲۷ حدود ۱۲۵ دلار پیش‌بینی شده است. در سناریوی «نامطلوب» نیز قیمت نفت ۸۰ درصد افزایش خواهد یافت و گاز حدود ۱۶۰ درصد گران‌تر می‌شود. این ارقام تنها مربوط به انرژی است، اما اثر دومینویی آن بر بازار کود و نهاده‌های کشاورزی به مراتب شدیدتر خواهد بود، زیرا تولید ۷۰ درصد کودهای نیتروزنی وابسته به گاز طبیعی است.

با ترکیب سه عامل اختلال در تنگه هرمز، جهش واقعی و پیش‌بینی شده قیمت انرژی و کاهش تولید و مصرف کود در اقتصادهای در حال توسعه، اقتصاد جهانی ممکن است با موج تازه‌ای از تورم مواد غذایی روبه‌رو شود؛ موجی که هم فشار معیشتی را در جنوب افزایش می‌دهد و هم هزینه‌های خانوار در اروپا و آمریکای شمالی را بالا می‌برد.

کشت در بسیاری از کشورهای آفریقایی و آسیایی آغاز شده و کشاورزان با تصمیمی سخت روبه‌رو هستند: کاهش مصرف کود و پذیرش افت عملکرد محصول یا افزایش هزینه‌ها و پذیرش زیان.

تمام مطالعات اقتصادی درباره بازار کود تأکید دارند که کاهش مصرف آن اثر مستقیم بر کاهش تولید محصولات اساسی دارد.

تخمین‌های سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد (فاو) نشان می‌دهد کاهش مصرف کود می‌تواند عملکرد محصولاتی مانند گندم، ذرت و برنج را بین ۱۰ تا ۲۰ درصد کاهش دهد. این کاهش، به‌ویژه برای کشورهایی که ۳۰ تا ۷۰ درصد کود مورد نیاز خود را وارد می‌کنند (عمدتاً کشورهای کم‌درآمد آفریقا، جنوب آسیا و برخی مناطق خاورمیانه) به سرعت به افزایش قیمت مواد غذایی تبدیل می‌شود. در این کشورها، غذا بیشترین سهم از بودجه خانوار را به خود اختصاص می‌دهد و کوچک‌ترین جهش قیمتی می‌تواند میلیون‌ها نفر را وارد چرخه ناامنی غذایی کند. پیش از این هم، بانک جهانی هشدار داده بود که هر ۱۰ درصد افزایش قیمت کود می‌تواند به رشد ۲ درصدی قیمت مواد غذایی در کشورهای کم‌درآمد بینجامد. اکنون این جهش نه ۱۰ درصد بلکه ۴۰ درصد بوده است.

بحران کنونی کود تنها یک موضوع کشاورزی نیست؛ یک بحران اجتماعی بالقوه نیز است. در بسیاری از اقتصادهای شکننده، کمبود غذا یکی از مهم‌ترین عوامل بروز اعتراضات و ناآرامی‌هاست. تجربه «بحران نان» در دهه ۲۰۰۰ در شمال آفریقا و غرب آسیا نمونه بارز آن است. سقوط عملکرد کشاورزی در کشورهای در



محسن نظری

روزنامه‌نگار



### تورم در راه اروپا

کریستین لاگارد، رئیس بانک مرکزی اروپا هشدار داد که افزایش قیمت انرژی ناشی از جنگ علیه ایران، عدم مسیر تورمی منطقه یورو را به شدت افزایش داده است. این هشدار، زمانی جدی‌تر می‌شود که اثرات افزایش قیمت انرژی با جهش قیمت مواد غذایی هم‌زمان شود.

به دنبال اختلال در تردد دریایی هرمز پس از جنگ علیه ایران، قیمت کودهای شیمیایی از جمله اوره طی ماه‌های اخیر حدود ۴۰ درصد افزایش یافته و عرضه جهانی آن در برخی بازارها بین ۱۵ تا ۲۵ درصد کاهش پیدا کرده است. این ارقام بر اساس داده‌های منتشرشده توسط آژانس بین‌المللی کود و تحلیل‌های موسسات پژوهشی مانند **CRU Group** تأیید شده‌اند. ریشه این افزایش، تنها محدود به بسته شدن مسیر حمل‌ونقل نیست. رشد شدید قیمت انرژی، به‌ویژه گاز طبیعی که خوراک اصلی تولید کودهای نیتروزنی است، بسیاری از کارخانه‌ها را در آسیا و اروپا مجبور به کاهش ظرفیت کرده است. گزارش‌های صنعتی نشان می‌دهد تولید در برخی کشورهای نوظهور تا ۲۰ درصد افت کرده است. این عوامل به صورت زنجیره‌ای، هزینه‌های تولید کشاورزی را بالا برده‌اند؛ آن‌هم در زمانی که فصل

### گزارش کوتاه

## ضربه ۵۰ میلیارد دلاری تنگه هرمز به بازار نفت در ۵۰ روز

بر اساس گزارش رویترز، از زمان آغاز جنگ ایران در حدود ۵۰ روز پیش، جهان بیش از ۵۰ میلیارد دلار نفت خام را که تولید نشده، از دست داده است و پیامدهای پس از این بحران برای ماه‌ها و حتی سال‌ها احساس خواهد شد. بر اساس داده‌های کیپلر، از زمان شروع بحران در پایان فوریه ۲۰۲۶، بیش از ۵۰۰ میلیون بشکه نفت خام و میعانات گازی از بازار جهانی حذف شده که بزرگ‌ترین اختلال در تأمین انرژی در تاریخ مدرن به شمار می‌رود.

به گفته ایان موات، تحلیلگر ارشد در وود مکنزی، ۵۰۰ میلیون بشکه نفت از دست رفته معادل کاهش تقاضای جهانی هوانوردی برای ۱۰ هفته، عدم سفر جاده‌ای توسط هیچ وسیله نقلیه‌ای در سطح جهان برای ۱۱ روز و یا تأمین نشدن نفت برای اقتصاد جهانی به مدت پنج روز است. برآورد‌های رویترز نشان می‌دهد، این میزان معادل تقریباً یک ماه تقاضای نفت در آمریکا، یا بیش از یک ماه نفت برای کل اروپا است. بر اساس مصرف سالانه حدود ۸۰ میلیون بشکه در سال مالی ۲۰۲۱، این میزان سوخت کافی برای تأمین نیاز ۶ سال نیروی نظامی آمریکا است. همچنین، این میزان سوخت کافی برای فعالیت صنعت کشتیرانی بین‌المللی جهان برای حدود چهار ماه است.

کشورهای عربی حاشیه خلیج فارس در ماه مارس حدود ۸ میلیون بشکه در روز از تولید نفت خام خود را از دست دادند که تقریباً معادل تولید ترکیبی اکسون موبیل و شلورون، دو غول نفتی بزرگ جهان است. بر اساس داده‌های کیپلر، صادرات سوخت جت از عربستان، قطر، امارات، کویت، بحرین و عمان از حدود ۱۹.۶ میلیون بشکه در فوریه، به مجموع فقط ۴.۱ میلیون بشکه در مارس و آوریل (تاکنون) کاهش یافته است. برآورد‌های رویترز نشان می‌دهد، این کاهش صادرات برای حدود ۲۰ هزار پرواز رفت و برگشت بین فرودگاه JFK نیویورک و هیثرو لندن کافی بوده است. یوهانس رویال، تحلیلگر ارشد نفت خام کیپلر می‌گوید، با توجه به اینکه میانگین قیمت نفت خام از زمان آغاز درگیری حدود ۱۰۰ دلار در هر بشکه بوده است، این حجم از دست رفته معادل حدود ۵۰ میلیارد دلار درآمد از دست رفته است. این مبلغ معادل کاهش یک درصدی تولید ناخالص داخلی سالانه آلمان، یا تقریباً کل تولید ناخالص داخلی کشورهای کوچک‌تر مانند لتونی یا استونی است.

عبور از تنگه هرمز فقط برای نفتکش های ایرانی؛

## محاصره، صادرات نفت ایران را متوقف نکرد

در حال ارسال است؛ به طوری که طبق داده‌ها ایران در چهار روز نخست محاصره، در مجموع ۱۱ میلیون بشکه نفت صادر کرد.

در حالی که محاصره دریایی ایران توسط آمریکا وارد ششمین روز خود شده است اما آمار تردد نفتکش‌ها نشان می‌دهد که عبور برای کشتی‌های ایران باز و نفت ایران به مقاصد



نیما سهیلی  
روزنامه نگار

روز جمعه، ایران در چارچوب سیاست «مدیریت عبور و مرور دریایی در زمان سکوت صحنه نبرد» اقدام به بازگشایی مسیر برای کشتی‌های تجاری کرد؛ اما به دلیل بدعهدی دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا در ادامه محاصره دریایی، ایران مجدداً کنترل شدیدی بر این آبراه حیاتی را از سر گرفت. قرارگاه خاتم‌الانبیا تأکید کرد که تا پایان محدودیت‌های تردد از سوی آمریکا، کنترل سختگیرانه تنگه ادامه خواهد داشت و ایران در واکنش به «دزدی دریایی آمریکا» اعمال «کنترل هوشمند» را ضروری می‌داند. در همین رابطه رویترز نوشت: داده‌های دریایی کشتی‌ها نشان می‌دهد که در پنجره زمانی کوتاه قبل از تشدید درگیری‌ها، تنها ۸ نفتکش توانستند از تنگه هرمز عبور کنند. گزارش وال‌استریت ژورنال نیز حاکی است حدود ۲۰ کشتی که در مسیر جزیره لارک برای ورود به خلیج فارس منتظر بودند، با وجود موافقت با پرداخت عوارض تعیین شده از سوی ایران (حدود ۲ میلیون دلار برای هر کشتی) در نهایت مسیر خود را تغییر داده و به سمت عمان بازگشتند. با وجود هماهنگی قبلی این کشتی‌ها با

ایران، تغییر مسیر آنها نشانگر ابهامات و نگرانی‌های عملیاتی شرکت‌های کشتیرانی در شرایط فعلی است. رویترز و فرانس پرس گزارش دادند که کشتی‌هایی که در روزهای اخیر عبور کرده‌اند تنها از مسیر تعیین شده از سوی ایران حرکت کرده و هماهنگی آنها با سپاه پاسداران الزامی بوده است.

### عبور نفتکش‌ها محدود به ناوگان ایرانی

داده‌های ردیابی تأیید می‌کند که فقط نفتکش‌های منتسب به ایران در حال حاضر اجازه عبور از تنگه هرمز را دارند. طبق گزارش‌های جدید، ۵ نفتکش تحت تحریم OFAC و متعلق به ناوگان موسوم به «ناوگان سایه» در حال گذر از این آبراه هستند. برخی از این شناورها مانند «Raine» سابقه طولانی در حمل نفت ایران و روسیه دارند و اکنون نیز از مسیرهای تعیین شده ایران تردد می‌کنند. روزنامه واشنگتن پست هم با استناد به تصاویر ماهواره‌ای و تحلیل کارشناسان گزارش داده است که برخلاف ادعاهای پنتاگون مبنی بر عدم نقض محاصره، نفتکش‌های متعدد در آب‌های ایران مشغول بارگیری نفت هستند. به گفته این رسانه، پنج نفتکش خالی طی روزهای اخیر وارد آب‌های ایران شده و عملیات بارگیری میلیون‌ها بشکه نفت خام را آغاز

کرده‌اند. همچنین در خلیج عمان، پنج نفتکش دیگر که حدود ۹ میلیون بشکه نفت حمل می‌کنند، در تصاویر انتهایی هفته ناپدید شده و موقعیت آنها نامشخص است.

### محموله‌های جدید نفت ایران در هند

طبق داده‌های تکرکز، یک آبر نفتکش ایرانی دیگر با نام «دورنا» که آخرین بار چند ساعت پیش از اعمال محاصره در ایران رویت شده بود، اکنون در سواحل جنوبی هند و در سامانه AIS ظاهر شده است. قرار است این نفتکش دو میلیون بشکه نفت را به یک پالایشگاه هندی تحویل دهد. مجموع واردات نفت هند از ایران طی یک هفته اخیر به ۶ میلیون بشکه رسیده است.

حال با وجود ادعای ترامپ مبنی بر اینکه پس از آغاز محاصره، ایران قادر به انجام هیچ معامله نفتی نخواهد بود، داده‌های واقعی خلاف این موضوع را نشان می‌دهد. تکرکز گزارش داد که ایران در چهار روز نخست محاصره، در مجموع ۱۱ میلیون بشکه نفت (روزانه ۲.۷۵ میلیون بشکه) صادر کرده است. این در حالی است که طبق آمار شرکت‌های رهگیری نفتکش‌ها، ایران طی ۴۷ روز گذشته پس از حمله ائتلاف آمریکایی-اسرائیلی، میانگین فروش روزانه ۱.۸ میلیون بشکه داشته که اکنون ۱.۵ برابر شده است.

### گزارش کوتاه

## پیش‌بینی تولید ۱۵ میلیون تن در سال زراعی جاری

تأمین گندم، به عنوان یک کالای استراتژیک، همواره از دغدغه‌های اصلی کشور بوده است. بر اساس آمار سالانه، نیاز واحدهای نانوائی و صنعت کشور به گندم بین ۱۱ تا ۱۱.۵ میلیون تن برآورد می‌شود. سال زراعی گذشته، علیرغم خشکسالی‌های پیاپی و چالش‌های ناشی از ناترازی‌های انرژی، حدود ۷.۸ میلیون تن گندم به مراکز خرید تضمینی تحویل داده شد. با احتساب کسری تأمین از طریق واردات و استفاده از ذخایر استراتژیک، خوشبختانه مشکلی در تأمین گندم مورد نیاز کشور وجود نداشت.

امسال، اگرچه پاییز با کم‌بارشی و خشکسالی همراه بود، اما بارش‌های مطلوب زمستانه و پیش‌بینی شرایط بارشی مناسب در اردیبهشت ماه، امیدها را برای افزایش تولید گندم زنده کرده است. کارشناسان بخش کشاورزی با رصد دقیق مزارع، برآورد می‌کنند که تولید گندم به ۱۴ تا ۱۵.۵ میلیون تن برسد. این میزان تولید، نوبدبخش عدم کمبود در تأمین گندم مورد نیاز کشور در سال جاری خواهد بود.

مجید آنجفی، معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی، اعلام کرد که دولت قیمت خرید تضمینی هر کیلوگرم گندم معمولی نان را برای سال زراعی ۱۴۰۵-۱۴۰۴، مبلغ ۴۹ هزار و ۵۰۰ تومان تعیین و ابلاغ کرده است. علاوه بر این، مبلغ ۶۲۵ هزار تومان نیز بابت بیمه فراگیر گندم از سوی دولت به تولیدکنندگان پرداخت خواهد شد. این اقدامات نشان دهنده عزم دولت برای تشویق کشاورزان به افزایش تولید و تضمین امنیت غذایی کشور است.

آنجفی افزود: در صورت تداوم بارندگی‌ها در اردیبهشت، پیش‌بینی می‌شود ۱۳ میلیون و ۵۰۰ هزار تن گندم در کشور تولید شود و از این میزان، بین ۹ تا ۱۰ میلیون تن توسط دولت به صورت خرید تضمینی جمع‌آوری شود. وی با اشاره به ذخایر مطلوب گندم در سیلواها، تأکید کرد که حتی در ایام بحرانی نیز مشکلی در تأمین و توزیع آرد واحدهای نانوائی و کارخانه‌ها وجود نداشته و همواره سهمیه‌های آرد زودتر از موعد توزیع می‌شده است، به طوری که صف خرید نان به خاطرهما پیوسته است.

میزان تولید گندم در سال ۱۳۹۵ حدود ۱۴.۵ میلیون تن ثبت شده که در ادامه با کاهش نسبی در سال ۱۳۹۶ به ۱۳ میلیون تن رسید. این افت، آغاز دوره‌ای از ناپایداری در تولید بود که در سال‌های بعد نیز ادامه یافت. در سال‌های ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ تولید به ترتیب به ۱۱.۵ و ۱۳.۵ میلیون تن افزایش یافت. این روند در سال‌های ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ نیز ادامه یافته و طبق برآوردها، تولید به حدود ۱۵.۱ و ۱۵.۵ میلیون تن رسیده است؛ ارقامی که در صورت تحقق نهایی، می‌تواند کشور را بار دیگر به مرز خودکفایی پایدار در تولید گندم نزدیک کند.

داده‌های هواشناسی سال زراعی جاری نشان می‌دهد که میزان بارندگی در بسیاری از استان‌های دیم خیز کشور نسبت به سال گذشته افزایش داشته و پراکنش زمانی بارش‌ها نیز بهبود یافته است. این عامل به تقویت جوانه‌زنی و رشد گندم کمک شایانی کرده است. رئیس بنیاد ملی گندمکاران نیز با اشاره به شرایط مطلوب بارش‌ها در سال جاری، اعلام کرد که وضعیت کشت دیم نسبت به سال‌های گذشته به مراتب بهتر پیش‌بینی می‌شود و در صورت تداوم شرایط فعلی، می‌توان انتظار افزایش تولید در این بخش را داشت. با توجه به روند افزایشی تولید و شرایط مناسب بارشی، چشم‌انداز کوتاه‌مدت تولید گندم مثبت ارزیابی می‌شود.

### نظر استاد دانشگاه آمریکا در مورد محاصره ایران شکست

استیو هانکه استاد اقتصاد دانشگاه جانز هاپکینز آمریکا؛ ایران بیش از ۱۶۰ میلیون بشکه نفت روی نفتکش‌هایی در خارج از تنگه هرمز دارد. در نتیجه، ایران قادر خواهد بود تا ژوئیه به فروش نفت با قیمت‌های بالا ادامه دهد. بعید است که محاصره ترامپ هنوز در ژوئیه برقرار باشد. خلاصه بگویم محاصره ایران شکست خواهد خورد.

خبر

## تأمین مواد اولیه پتروشیمی با ترکیب تولید داخل و واردات

سخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت با ارائه توضیحاتی درباره عرضه مواد اولیه صنایع پتروشیمی در بورس کالا و برنامه‌های تأمین مواد مورد نیاز صنایع گفت: بخشی از نیاز کشور از طریق تولید و مابقی از واردات تأمین می‌شود.

عزت‌اله زارعی افزود: در حوزه محصولات پتروشیمی به نحوه تأمین مواد اولیه از طریق تولید داخل با افزایش ظرفیت واحدهایی که تولید مشابه دارند اقدام خواهد شد و اگر کفایت نکرد از طریق واردات این میزان مورد نیاز را تأمین خواهیم کرد. او تأکید کرد: از هفته جاری نیز عرضه این محصولات در بورس آغاز خواهد شد و کالایی که در بورس برای تولیدکننده عرضه می‌شود و تولیدکننده آن را خریداری می‌کند، حتماً باید آن را در زنجیره تولید خود استفاده، تبدیل به اصول نهایی و در بازار عرضه کند.

سخنگوی وزارت صمت با تأکید بر تداوم تأمین فولاد مورد نیاز واحدهای تولیدی مانند گذشته، گفت: تمهیدات لازم برای افزایش تولید داخلی و تأمین مابقی نیاز از طریق واردات اندیشیده شده و واردکنندگان نیز مشخص شده‌اند. هم‌اکنون از طریق واردات و همچنین جبران تولید توسط کارخانه‌های دیگر، نیاز صنایع پایین دست تأمین می‌شود تا واحدهای آسیب‌دیده هرچه سریع‌تر به مدار تولید بازگردند.



## بین الملل

## گزارش کوتاه

آتش بس در لبنان و نگرانی‌ها برای  
نقض آن؛

## آتش بس لغزان در لبنان

در پی ماه‌ها تنش و درگیری و جنایات رژیم صهیونیستی علیه لبنان و ایستادگی و مقاومت حزب الله، آتش بس در لبنان برقرار شد؛ آتش بسی که حاصل مقاومت حزب الله و تهدیدات جمهوری اسلامی ایران بود.

بر اساس برخی تحلیل‌ها، فشارهای ناشی از تشدید تنش‌ها در منطقه و افزایش نگرانی‌ها نسبت به گسترش دامنه درگیری، نقش مهمی در پذیرش آتش بس به خصوص از سمت ترامپ داشته است.

با این حال، پس از اعلام آتش بس، گزارش‌هایی از ادامه حضور نیروهای اسرائیلی در برخی نقاط مرزی لبنان منتشر شده است؛ موضوعی که از سوی برخی طرف‌ها به عنوان نقض آتش بس و مغایر با اصول حقوق بین‌الملل مورد انتقاد قرار گرفته است. بر اساس قواعد کلی حقوق بین‌الملل و عرف حاکم بر توافق‌های آتش بس، انتظار می‌رود طرف‌های درگیر همزمان با توقف عملیات نظامی، اقدام به عقب‌نشینی از مناطق اشغالی یا مورد مناقشه کنند تا شرایط لازم برای بازگشت غیرنظامیان و کاهش تنش فراهم شود.

در این چارچوب، ادامه حضور نظامی در مناطق مرزی می‌تواند زمینه‌ساز افزایش مجدد تنش‌ها و تضعیف روند‌های دیپلماتیک شود. از سوی دیگر، در فضای سیاسی لبنان نیز تأکید شده است که امنیت مناطق جنوبی و بازگشت ساکنان آواره به خانه‌های خود، یکی از اولویت‌های اصلی پس از هرگونه توافق توقف درگیری است.

در سطح سیاسی و امنیتی، حزب الله همچنان بر موضع بازدارندگی خود تأکید دارد و اعلام کرده است که تحولات میدانی را به دقت زیر نظر دارد. حزب الله در مواضع رسمی خود همواره بر آمادگی برای پاسخ به هرگونه نقض آتش بس تأکید کرده، چراکه رژیم صهیونیستی با اقدامات اخیر همچون اعمال خط زرد برای عدم بازگشت به مناطق جنوبی همچنان بر سیاست خصمانه خود تأکید دارد. سیاستی که دولت لبنان باید بدان خلع سلاح حزب الله هیچگاه تغییر نخواهد کرد.

در مجموع، وضعیت کنونی جنوب لبنان را می‌توان مرحله‌ای حساس و شکننده توصیف کرد که در آن اجرای کامل مفاد آتش بس، عقب‌نشینی نیروها از مناطق مورد مناقشه و پایبندی همه طرف‌ها به اصول حقوق بین‌الملل، نقش تعیین‌کننده‌ای در جلوگیری از بازگشت تنش‌های گسترده‌تر خواهد داشت. آینده این وضعیت تا حد زیادی به میزان پایبندی طرف‌ها به خصوص رژیم صهیونیستی که از هیچ جنایتی دریغ نکرده است و نیز نقش آفرینی بازیگران منطقه‌ای و بین‌المللی بستگی دارد.

## نمایندگان حزب الله: اسرائیل باید به سرعت از خاک لبنان خارج شود

حسن فضل الله، نماینده حزب الله لبنان گفت: ما به کشور تصویری از پیروزی، عزت و آزادی داده‌ایم و تصویری از تحقیر و تسلیم در برابر دشمن نمی‌خواهیم. طبق گزارش‌های میدانی، وی گفت: دشمن اسرائیلی نتوانست بیشتر از چهار کیلومتر پیشروی کند و نتوانست جای پای برای خود ایجاد کند. چرا دولت از آتش لبنان نمی‌خواهد که به مواضع خود بازگردد؟

وی گفت: کدام برای لبنان بهتر است؛ رفتن به واشنگتن برای مذاکره با دشمن اسرائیلی بدون اجماع و در میان فضایی از تفرقه و چندپارگی، یا سوءاستفاده از فضای منطقه و حمایت منطقه‌ای برای رفتن به پای میز مذاکره؟ حسن فضل الله گفت: چیزی که برای ما مهم است ملت ثابت قدم و صبورمان است. مردم آماده گزینه آزادی‌ساز سرزمین خود هستند. همچنین حسین حاج حسن، نماینده مجلس و عضو فراکسیون وفاداری به مقاومت گفت: از آمریکا که با سلاح و مواضع سیاسی از اسرائیل حمایت می‌کند، متشکریم. آنچه ما می‌خواهیم، خروج کامل اسرائیل از سرزمین ما و توقف کامل تجاوز است. بدون آزادی حرکت دشمن تحت نظارت آمریکا است. حاج حسن افزود: آنچه ما می‌خواهیم، بازگشت همه مردم ما با عزت، بدون هیچ محدودیت یا شرطی، بدون منطقه حائل، بدون کمربند امنیتی و بدون هیچ گونه توافق با دشمن است. چیزی که ما نمی‌خواهیم مذاکرات تحقیرآمیز با دشمن قبل و بعد از آتش بس موقت است که فقط به امتیازات بیشتر منجر می‌شود. سند آمریکایی به دشمن آزادی حرکت و انتقام در لبنان می‌دهد.



در پی اقدامات اسپانیا، اسلوانی و ایرلند

## خیز جهانی علیه اسرائیل

سال‌ها جنایت رژیم صهیونیستی، به ویژه پس از تحولات ۷ اکتبر، اکنون وارد مرحله‌ای شده که نه تنها افکار عمومی جهان، بلکه دولت‌ها و نهادهای بین‌المللی را نیز به واکنش واداشته است؛ واکنشی که از خیابان‌ها و دانشگاه‌ها تا محافل دیپلماتیک، نشانه‌هایی از تغییر در نگاه جهانی به این بحران را آشکار می‌کند و رژیم صفاک صهیونی را به گوشه‌ای می‌راند.

گسترده علیه اسرائیل حمایت کرده‌اند. ریچارد بورگون، نماینده حزب کارگر، از همکاران خود خواسته است تا این طرح را که در واکنش به «جنایات در غزه، کرانه باختری و لبنان» ارائه شده، مورد حمایت قرار دهند. از جمله چهره‌های شاخصی که این پیشنهاد را امضا کرده‌اند می‌توان به برندن اوهارا، جرمی کوربین و لیلیا موران اشاره کرد. این حمایت گسترده در پارلمان انگلیس نشان‌دهنده تغییر در فضای سیاسی این کشور نسبت به گذشته است.

از سوی دیگر، آمارهای منتشر شده از سوی سازمان ملل متحد نیز ابعاد فاجعه انسانی را برجسته‌تر کرده است. طبق این گزارش‌ها، بیش از ۳۸ هزار نفر در جریان این درگیری‌ها جان خود را از دست داده‌اند. علیرغم آنکه، وزارت بهداشت غزه این رقم را بیش از ۶۷ هزار نفر اعلام کرده است. فارغ از اختلاف در اعداد، آنچه اهمیت دارد این است که چنین تلفات انسانی عظیمی هرگز نباید عادی‌سازی شود.

در مجموع، تحولات اخیر نشان می‌دهد که هم افکار عمومی جهانی و هم دولت‌ها در حال بازنگری در مواضع خود هستند. فشارها برای پاسخگویی، رعایت قوانین بین‌المللی و پایان دادن به خشونت‌ها رو به افزایش است. این روند می‌تواند در آینده به تغییرات مهمی در سیاست‌های بین‌المللی منجر شود، به ویژه اگر این مواضع به اقدامات عملی و هماهنگ در سطح جهانی تبدیل گردد.

دانشگاه‌های آمریکا، نشان می‌دهد که افکار عمومی دیگر نسبت به این بحران بی‌تفاوت نیست.

در سطح دیپلماتیک و دولت‌ها نیز نشانه‌های مهمی از تغییر رویکرد مشاهده می‌شود. وزرای امور خارجه کشورهای اسپانیا، اسلوانی و ایرلند در نامه‌ای مشترک به کایا کالاس، مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا، خواستار بررسی فوری و اتخاذ اقداماتی قاطع در قبال وضعیت خاورمیانه، به ویژه لبنان شدند.

به گزارش خبرگزاری آنا تولی، در این نامه نگرانی عمیقی نسبت به اقداماتی که ناقض حقوق بشر و قوانین بین‌المللی تلقی می‌شوند، ابراز شده و از اتحادیه اروپا خواسته شده است که با پایبندی به ارزش‌های بنیادین خود، مسئولیت اخلاقی و سیاسی‌اش را ایفا کند.

این وزرا همچنین تأکید کرده‌اند که بروکسل نباید برای حفظ اعتبار و اصول خود، در برابر چنین تخلفاتی سکوت یا انفعال نشان دهد. این موضع‌گیری نشان‌دهنده افزایش فشار درون اتحادیه اروپا برای بازنگری در سیاست‌های سنتی و اتخاذ رویکردی فعال‌تر است.

در انگلیس نیز تحرکات قابل توجهی در جریان است. ده‌ها قانونگذار این کشور از طرحی برای اعمال تحریم‌های



احسان میرباقری  
روزنامه‌نگار

## تحریم علیه رژیم صهیونیستی

ده‌ها قانونگذار انگلیس از طرحی برای اعمال تحریم‌های گسترده علیه اسرائیل حمایت کرده‌اند. ریچارد بورگون، نماینده حزب کارگر، از همکاران خود خواسته است تا این طرح را که در واکنش به «جنایات در غزه، کرانه باختری و لبنان» ارائه شده، مورد حمایت قرار دهند.

سال‌ها جنایت و اقدامات خصمانه رژیم صهیونیستی به خصوص پس از طوفان الاقصی، موجی از واکنش‌های جهانی شکل گرفته که نشان‌دهنده تغییر قابل توجهی در افکار عمومی و مواضع رسمی دولت‌هاست. دیگر تنها فعالان مدنی و مردم آزاده جهان نیستند که نسبت به آنچه نقض گسترده حقوق بشر می‌دانند، ابراز خشم و انزجار می‌کنند؛ بلکه دولت‌ها و نهادهای بین‌المللی نیز به تدریج سکوت خود را کنار گذاشته و خواستار پاسخگویی و اقدام عملی شده‌اند.

در بسیاری از کشورهای جهان، تجمعات گسترده‌ای در اعتراض به سیاست‌ها و اقدامات اسرائیل برگزار شده است. این اعتراضات، از خیابان‌های اروپا تا

مردم در صحنه، دستگاه دیپلماسی در ابهام

## حاشیه‌های یک توئیت بی‌موقع

یک توئیت، چند برداشت، و یک سوءاستفاده سریع. اعلام پراپه‌ام آزادسازی تردد کشتی‌های تجاری در تنگه هرمز، پیش از آنکه به دستاوردی

دیپلماتیک بدل شود، در میدان روایت‌ها مصادره شد؛ جایی که نه متن پیام، بلکه نحوه بیان آن، ورق را برگرداند و ابتکار را به رقیب واگذار کرد.



حسین محمدپناه  
روزنامه‌نگار

ایران، این پیام را تفسیر پذیر کرد. در این میان، نباید از یک واقعیت بنیادین غفلت کرد؛ همان مردمی که در ادبیات رهبران انقلاب به عنوان «ملت میبخت شده» شناخته می‌شوند، امروز بیش از هر زمان دیگری نسبت به بازتولید یک چرخه خطرناک نگران‌اند. ابهام در اطلاع‌رسانی، ضعف در روایت‌سازی و بعضاً شکل‌گیری نوعی دیکتاتوری رسانه‌ای در برخی طیف‌های سیاسی، این نگرانی را تشدید کرده که مبادا بار دیگر همان فضای خسارت‌بار دوران برج‌رام تکرار شود؛ فضایی که در آن، به جای پاسخگویی، منتقدان به حاشیه رانده شدند و روایت یک‌سویه بر افکار عمومی تحمیل شد.

در این میان، حضورهای مکرر اسماعیل بقایی در رسانه ملی نیز نتوانست ابهامات را برطرف کند. نتیجه چه شد؟ خیابان‌ها به تریبون تبدیل شدند. مردمی که نزدیک به ۵۰ شب در صحنه بودند، این بار از «بی‌خبری» گلایه داشتند.

آن‌ها مذاکره‌کنندگان را فرزندانشان خود می‌دانند، اما ضعف در میدان رسانه رانمی‌پذیرند؛ ضعفی که بارها دست ترامپ را برای بازی با قیمت نفت و القای پیروزی باز گذاشته است.

در مقابل، وقتی ابهام بالا گرفت، این قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا (ص) بود که با صراحت ابتدا با تأکید بر عدم عبور شناورهای نظامی و سپس با اعلام بازگشت کنترل شدید بر تنگه هرمز به واسطه تداوم محاصره دریایی ایران وارد میدان شد و پس از آن نیز شورایی امنیت ملی ابعاد تحولات رخ داده را به خوبی تبیین کرد. پیامی روشن که نشان داد در میدان عمل، روایت شفاف هنوز ممکن است.

تجربه جنگ ۱۲ روزه و نیز جنگ تمام عیار پس از ۹ اسفند ۱۴۰۴ نشان داده مردم از عملکرد رسانه‌ای نیروهای مسلح رضایت دارند؛ چهره‌هایی چون سرهنگ ذوالفقاری حتی به نمادی جهانی بدل شدند. اما در حوزه سیاسی و دیپلماتیک، به خصوص وزارت امور خارجه و دولت این انسجام دیده نشد و همین شکاف، بار دیگر به فرصت‌سازی برای دشمن انجامید. امروز مسئله صرفاً یک پیام نیست؛ مسئله، «مدیریت روایت» است. تجربه برج‌رام به روشنی نشان داد که ابهام، نه تنها دستاورد نمی‌آورد، بلکه هزینه‌ساز است. مردمی که پای کار ایستاده‌اند، پاسخ می‌خواهند؛ نه بعد از بحران، بلکه همزمان با آن.

### یادداشت

#### متکی

### علیه دیپلماسی خجالتی

امیر شهشهانی  
روزنامه‌نگار

در هیاهوی سنگین اخبار جنگ و رفت و آمدهای دیپلماتیک میان ایران و آمریکا، خبری مهم و معنادار، بی‌سروصدا در لابه‌لای این طوفان رسانه‌ای گم شد؛ خبری که نه تنها بازتابی گسترده در افکار عمومی داشت، بلکه به سرعت مورد تحسین طیف‌های مختلف سیاسی کشور قرار گرفت. نطق کوبنده و صریح دکتر منوچهر متکی در اجلاس اتحادیه بین‌المجالس در استانبول، پاسخی بود در خور به یاهو گوئی‌های نماینده بحرین؛ پاسخی که حامل یک بازتعریف جدی از مفهوم «دیپلماسی» در ذهن ایرانیان بود.

متکی در این نطق با صراحتی کم‌سابقه، پرده از واقعیتی برداشت که سال‌هاست در پس ادبیات محافظه‌کارانه پنهان شده بود. او خطاب به نماینده بحرین و لفاظی‌های وی تصریح کرد:

«سخنان بی‌ادبانه نماینده بحرین به گونه‌ای بود که گویی عامل آمریکا و اسرائیل سخن می‌گوید. شهر کوچک بحرین، سه میلیون متر مربع از این سرزمین را علاوه بر امکانات فرودگاهی، هتل‌ها و سایر موارد، در اختیار آمریکا قرار داده و از این پایگاه به عنوان پایگاه پنجم دریایی آمریکا علیه اهداف کشور ما استفاده می‌شد و علاوه بر اهداف نظامی، اهداف غیرنظامی، صنعتی، اقتصادی و رفاهی مردم ما نیز بمباران شد... امروز مشخص شد که این پایگاه‌ها صرفاً علیه امنیت و منافع ایران تأسیس شده‌اند. اگر تا به حال اقدامی نکردیم به این دلیل بود که منتظر استفاده از این پایگاه‌ها بودیم. اکنون که تسهیل کردید و در واقع در جنگ تجاوزکارانه آن‌ها شریک هستید.»

این موضع‌گیری، تنها یک پاسخ نبود؛ یک «شکستن قالب» بود. قالبی که طی دهه‌های گذشته، با القای این گزاره نادرست شکل گرفته بود که زبان دیپلماسی، زبانی نرم، مبهم و فاقد صراحت است. این تصور غلط، به ویژه در نتیجه نفوذ دیدگاه‌ها افرادی شکل گرفت که دارای تخصص دانشگاهی روابط بین‌الملل نبودند و ساختاری معیوب را شکل دادند. نتیجه چه شد؟ انحصار فکری در دستگاه دیپلماسی و شکل‌گیری نسلی از نمایندگان سیاسی که در بسیاری از بزنگاه‌ها، به جای کنشگری، به سکوت و انفعال پناه بردند.

اما واقعیت جهان چیز دیگری است. نگاهی به دیپلمات‌های کارکننده در آمریکا، چین، روسیه و حتی اروپا نشان می‌دهد که زبان دیپلماسی، در مواقع حساس، نه تنها نرم نیست، بلکه گاه از ادبیات نظامیان نیز صریح‌تر و قاطع‌تر است. دیپلماسی، اگر ابزار قدرت ملی است، نمی‌تواند بالکنت و تعارف، از منافع کشور دفاع کند.

آنچه متکی در استانبول انجام داد، یادآوری همین اصل فراموش شده بود؛ اینکه «اقتدار در بیان»، بخشی جدایی‌ناپذیر از «اقتدار در میدان» است. استقبال گسترده از این نطق در داخل کشور نیز نشان داد که جامعه ایران، بیش از هر زمان دیگری، از دیپلماسی منفعل خسته است و به دنبال صدایی رسا و بی‌پرده در مجامع بین‌المللی است.

به نظرمی‌رسد در دوره جدید انقلاب اسلامی، بازنگری جدی در ساختارها و رویکردهای دیپلماسی کشور، ضرورتی اجتناب‌ناپذیر است. ضعف در بیان دیپلماتیک و کاستی‌های دیپلماسی رسانه‌ای، به ویژه در روزهای اخیر و در متن تحولات پرتنش منطقه، نگرانی‌هایی را در میان افکار عمومی ایجاد کرده است. اگر قرار است دیپلماسی، مکمل میدان باشد، باید به همان اندازه، صریح، هوشمند و اثرگذار عمل کند؛ نه آنکه در سایه محافظه‌کاری‌های فرسوده، فرصت‌های راهبردی را از دست بدهد.

### وقتی سکوت، میدان روایت را واگذار می‌کند

ابهام در پیام‌های دیپلماتیک، میدان را برای رقیب باز می‌کند؛ تجربه‌ای که از برج‌رام تا امروز تکرار شده است. مردمی که هزینه ایستادگی را داده‌اند، اکنون شفافیت می‌خواهند، نه روایت‌های نیمه‌کاره‌ای که به سرعت توسط دشمن بازنویسی و مصادره می‌شود.

### سیاست خارجی

### نظر سنجی پولیتیکو: ترامپ به اهداف خود درباره ایران نرسیده است

نظرسنجی جدید پولیتیکو نشان می‌دهد که هفت هفته پس از آغاز تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونی علیه ایران، اکثر رای‌دهندگان آمریکایی می‌گویند که دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، برنامه روشنی برای پایان دادن به این درگیری ندارد و بسیاری از آنها در مورد دستیابی ترامپ به اهداف ادعایی خودش در جنگ تردید دارند.

در این راستا، حمایت عمومی از اقدام نظامی متجاوزانه آمریکا بسیار ضعیف بوده است. ۴۱ درصد از پاسخ‌دهندگان اذعان دارند که ترامپ برنامه مشخصی برای حل درگیری ندارد. بر این اساس، بسیاری از مردم آمریکا عقیده دارند که تجاوز نظامی آمریکا علیه ایران به نفع مردم کشورشان نیست و ۴۱ درصد معتقدند که ترامپ برنامه مشخصی برای حل درگیری با ایران ندارد. نتایج این نظرسنجی همچنین نشان می‌دهد که حتی در میان رای‌دهندگان ترامپ در سال ۲۰۲۴، تنها ۱۵ درصد از کل پاسخ‌دهندگان می‌گویند که ترامپ به اهداف ادعایی خود رسیده است. رای‌دهندگان در هر دو حزب، هزینه‌های زندگی را به عنوان مهمترین دغدغه خود معرفی کرده‌اند.

جنگ علیه ایران و تأثیر آن بر قیمت بنزین، نفت و مواد غذایی اهداف اقتصادی جمهوری خواهان را تضعیف کرده است.



## روایت فتح، ۴۰ سال بعد

سعید قاسمی  
روزنامه‌نگار

جنگ دوازده‌روزه که پایان یافت، ما در عرصه روایت‌سازی جز ساخت فیلم «نیم‌شب» موفق عمل نکردیم و در برهه‌هایی نظیر جشنواره فیلم کوتاه تهران، جشنواره فیلم فجر و جشنواره سینما حقیقت بدون آنکه به اصل جنگ بپردازیم اسیر حواشی شدیم، اما خوشبختانه تلویزیون با سریال «سرو، سپید، سرخ» برخلاف گذشته دین خود را به ایران، مردم و انقلاب ادا کرد.

اما سرو، سپید، سرخ چه دارد که می‌تواند خود را در حافظه جمعی مخاطبانش جای گیر کند؟ مخاطب خسته از آثار پلتفرمی و تعدادی از مجموعه‌های پاستوریزه و بی‌خطر تلویزیونی از این اثر لذت می‌برند، چون به جای تحمل داد و قال و مضامین مسموم، به تماشای سریالی می‌نشینند که به زندگی واقعی‌شان نزدیک است و به آن‌ها و شعورشان توهین نمی‌کند. این مسئله جای تامل و تحسین دارد که در میانه جنگ وجودی بین ما و آمریکا و اسرائیل جهان‌نحوار - که هر آن ممکن بود همه چیز به هم بریزد - تیمی متشکل از کارگردانان جوان و باتجربه گرد هم جمع شدند و با نگاه‌های متفاوت، جنگ رمضان را از زوایای گوناگون مورد بررسی قرار دادند.

در مورد کیفیت اثر به دلیل شیوه ساخت چریکی چندان نمی‌توان متوجه خشخاش گذاشت اما نتیجه کار به هیچ‌عنوان دلسردکننده نبود. در اغلب اپیزودهای سرو، سپید، سرخ، شعار محلی از اعراب ندارد و فیلمساز با اتکاء بر فهمش از زیبایی‌شناسی تصویر و سواد روایت از پس قصه گفتن برمی‌آید. بعضی از اپیزودها مانند «۰۹:۴۰» و «تراس» در یادها بیشتر می‌مانند و بعضی دیگر پس از اتمام از یاد می‌روند. مضاف بر این باید گفت که معرفی استعدادها و ستاره‌های آینده سینما و تلویزیون ما به واسطه همین آثار به انجام می‌رسند.

کافی است سریال‌های آیتمی مهران مدیری در دهه هفتاد و همین‌طور کارهای مرضیه برومند در همان ایام را به خاطر بیاوریم که چه توان عظیمی در ساخت بازیگر و ستاره از خود نشان دادند. اکنون اما، جنگ رمضان باعث شد تا ما به شکل دیگری روایت‌مان از فتح و پیروزی را اینبار نه با دوربین مستند «روایت فتح» بلکه با اثر داستانی جلو ببریم و در این زمینه برخلاف جنگ دوازده‌روزه عقب نیفتیم.

آیا تجمعات هنرمندان واقعا مردمی است؟

## پاتوق باغ فردوس، نمایش همدلی یا فاصله‌گیری از مردم واقعی

همزمان با آغاز جنگ چهل‌روزه و شکل‌گیری تجمعات مردمی در میداين و خیابان‌ها، بخشی از هنرمندان نیز کوشیدند سهمی در این فضای

عمومی ایفا کنند. یکی از نمودهای این حضور، گردهمایی‌هایی بود که در حوالی موزه سینما برگزار می‌شود.



سعید قاسمی

روزنامه‌نگار

می‌شود. آنچه در ابتدا می‌توانست به مثابه یک واکنش خود جوش یا نیمه خود جوش فهم شود، به مرور نشانه‌هایی از تغییر کارکرد بروز داد. فاصله گرفتن از حال و هوای اولیه و نزدیک شدن به نوعی «نمایش» - چه در فرم اجرا، چه در نحوه حضور - این شائبه را تقویت می‌کند که کنش، آرام‌آرام از معنا تهی و به سطح بازنمایی تقلیل یافته است. وقتی عناصر بصری، نحوه پوشش و کیفیت حضور، بیش از خود موقعیت مورد توجه قرار می‌گیرند، کنش جمعی در معرض تبدیل شدن به یک شوی اجتماعی قرار می‌گیرد. از منظر فلسفی، این دگرگونی را می‌توان در چارچوب تمایز میان «حقیقت کنش» و «تصویر کنش» فهم کرد. کنش، در معنای اصیل خود، به نسبتی زنده و بی‌واسطه با واقعیت اشاره دارد؛ اما تصویر کنش، چیزی است که برای دیده شدن، ثبت شدن و بازنمایی شدن شکل می‌گیرد. هرچه این دومی غلبه پیدا کند، اولی عقب‌نشینی می‌کند. در چنین وضعیتی، حتی نیت‌های اولیه نیز در دل سازوکاری قرار می‌گیرند که آن‌ها را به فرم‌هایی قابل مصرف تبدیل می‌کند.

در کنار این، فاصله گرفتن تدریجی از برخی موازین فرهنگی و ارزشی - از جمله آنچه می‌توان در چارچوب هنجارهای اسلامی تعریف کرد - خود به نشانه‌ای دیگر از همین جابه‌جایی بدل می‌شود. گویی معیارها، نه از دل موقعیت تاریخی، بلکه از منطق نمایش و دیده‌شدن استخراج می‌شوند. این امر، پرسشی جدی را پیش می‌کشد: آیا می‌توان در عین ادعای همدلی با یک وضعیت جمعی، از بسترهای ارزشی و اجتماعی همان جامعه فاصله گرفت؟

در نهایت، مسئله اصلی نه نفی این گردهمایی‌ها، بلکه تأمل در کیفیت و جهت‌گیری آن‌هاست. اگر قرار است هنرمند در لحظه‌ای تاریخی نقش ایفا کند، این نقش بیش از هر چیز در نسبت او با «میدان واقعی» تعریف می‌شود؛ میدانی که در آن، مردم حضور دارند، نه صرفاً تصویری از حضورشان. هر فاصله‌ای از این میدان، حتی اگر ناخواسته باشد، به همان نسبت از عمق و صداقت کنش می‌کاهد.

این گردهمایی به تدریج «پاتوق مردمی باغ فردوس» نام گرفت؛ فضایی که علاوه بر هنرمندان، امکان حضور مردم عادی نیز در آن وجود دارد. با این حال، این پاتوق از همان ابتدا تفاوت‌هایی معنادار با تجمعات خود جوش شهری داشت؛ تفاوت‌هایی که به مرور نه تنها کمرنگ نشد، بلکه در مواردی پررنگ‌تر هم شد. مسئله، نه اصل حضور و اعلام حمایت، بلکه کیفیت این حضور و نسبتی است که با واقعیت زیسته مردم برقرار می‌کند.

در نگاه نخست، این گردهمایی را می‌توان تلاشی برای صورت‌بندی یک همبستگی جمعی دانست؛ فضایی که در آن هنرمندان و مردم عادی کنار یکدیگر قرار می‌گیرند و نوعی همراهی نمادین با وضعیت کشور را به نمایش می‌گذارند. این وجه، به خودی خود قابل انکار نیست. اما اگر از سطح ظاهر عبور کنیم، پرسش‌هایی بنیادین درباره منطق این نوع حضور پیش روی ما قرار می‌گیرد.

نخستین پرسش، به خود انتخاب مکان بازمی‌گردد. در شرایطی که خیابان‌ها، میداين و فضاهای عمومی شهر به صحنه اصلی بروز امر جمعی بدل شده‌اند، چه ضرورتی هنرمندان را به تمرکز در یک نقطه خاص سوق می‌دهد؟ حتی اگر این فضا برای عموم نیز گشوده باشد، باز هم نوعی «مرزبندی نامرئی» در آن برقرار است؛ گویی کنش، پیش از آنکه در دل جریان عمومی حل شود، در یک قاب مشخص و تا حدی مهارشده تعریف می‌شود. در فلسفه کنش، این تمایز میان «بودن در میدان» و «قرار گرفتن در حاشیه میدان» تمایزی تعیین‌کننده است. حضور در خیابان، به معنای درگیر شدن با پیش‌بینی ناپذیری و بی‌واسطگی واقعیت است؛ حال آنکه تمرکز در یک پاتوق خاص، ولو عمومی، نوعی کنترل بر این بی‌واسطگی اعمال می‌کند.

پرسش دوم، به سیر تحول این گردهمایی‌ها مربوط

صادر شد. در آخرین اقدامات براساس دستور مقام قضایی به سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و بانک مرکزی، حساب‌های بانکی، پلاک‌های ثبتی و خودروهای متعلق به ۶۳ نفر از جمله مزدک میرزایی، نیکو کریمی، مهناز افشار، عباس غزالی، سینا سرلک، لیلی اوتادی، شیرین نشاط، بهارک صالح‌نیا و سپیده میترا ابراهیمی (همسر یکی از کارگردانان طنزپرداز معروف)، سیدمرتضی حاجی‌آقامیری (عضو اتاق بازرگانی ایران)، فرنوش حمیدیان از عناصر مرتبط با ربیع پهلوی، مهشید حسینی خبرنگار شبکه‌های معاند فارسی زبان و مجتبی پوربخش خبرنگار و فعال رسانه‌ای خارج از کشور، مسعود شجاعی، کیمیا علیزاده، بختیار رحمانی، میلاد زیندپور و سوشا مکانی از روزن‌شکاران حامی آمریکا و رژیم صهیونیستی، حمید سپیدنام معروف به مستر تیستر، رامینا تزاری، سرور سلمانی، هیوا امین، سبا مجلسی، آیدا پوریانسان، طاهره محبعلی معروف به تارا محب توقیف شده است.



در راستای قانون تشدید مجازات جاسوسی و همکاری با رژیم صهیونیستی و کشورهای متخاصم علیه امنیت و منافع ملی با دستور دستور قضایی اموال، حساب و املاک افرادی که با سرویس‌های خارجی، شبکه‌های معاند همکاری می‌کردند

## شوک قضایی به سلبریتی‌های خائن



■ صاحب امتیاز: محسن منصوری

۰۲۱-۸۸۴۹۹۳۷۲

■ مدیر مسئول: حمیدرضا بیانی

کدپستی: ۱۵۹۸۹۷۵۷۱۱

■ آدرس: خ سپهبد قزنی خ شاداد پلاک ۲۲ واحد پنج

■ چاپخانه: صمیم

nobonyadonline nobonyadonline

n o b o n y a d o n l i n e . i r

## فرهنگی

C U L T U R A L

یکشنبه ۳۰ فروردین ۱۴۰۵ | سال اول | شماره ۱۸

### یادداشت

## آخرین آزمون فرهادی

محمد قربانی  
روزنامه‌نگار

با انتشار نخستین تیزر از فیلم «داستان‌های موازی» ساخته اصغر فرهادی، بار دیگر نگاه‌ها به این فیلمساز در آستانه حضورش در جشنواره فیلم کن جلب شده است. تیزری که با نمایش روایتی چندلایه در دل پاریس و با حضور بازیگرانی چون ایزابل هوپر، ونسان کسل، ویرجینی افیرا، پیرینه و کاترین دنو، بار دیگر بر همان جهان همیشگی فرهادی تأکید دارد.

این فیلم با سرمایه‌گذاری مشترک شرکت‌هایی مانند ممنتو پروداکشن و آنایمیس کانتنت و تهیه‌کنندگانی چون الکساندر ماله‌گی و دیوید لوین ساخته شده و محصول مشترک فرانسه، ایتالیا، بلژیک و آمریکا است.

اما در شرایط فعلی، همه چیز برای فرهادی متفاوت است. در بحبوحه جنگ دفاعی ایران در مقابل تجاوز آمریکا و اسرائیل، کار برای فرهادی که همواره مورد استقبال فستیوال‌های جهانی بوده و از سوی دیگر بهترین اکران‌ها را در ایران داشته، سخت به نظر می‌رسد. به خصوص در زمانی که برخی اروپایی‌ها و در راس آنها اسپانیا - که فرهادی در آن تجربه فیلمسازی داشته - مواضع تندی علیه متجاوزان گرفته و از ایران حمایت کرده‌اند.

در چنین بستری، این پرسش مطرح است که آیا چهره‌ای مانند فرهادی، که پیش‌تر نیز تجربه فیلم‌سازی در اروپا و از جمله در فضای سینمایی اسپانیا را داشته، در صحنه‌ای مانند کن ترجیح می‌دهد همچنان بر رویکرد همیشگی خود باقی بماند، یا آنکه تصمیم می‌گیرد حداقل به اندازه اسپانیایی‌ها متجاوزین به مملکتش را محکوم می‌کند؟

با نگاه به کارنامه فرهادی واضح است که فیلم‌هایی که او خارج از ایران ساخته، هیچگاه به اندازه فیلم‌های ایرانی‌اش مورد توجه قرار نگرفته است. او به فیلمسازی در ایران نیاز دارد. از سوی دیگر طیف طرفدار فرهادی در فضای سینمای ایران، اشخاصی هستند که یا مدافع حمله نظامی خارجی به ایران بوده‌اند و یا در وطن پرستانه‌ترین حالت، سکوت اختیار کرده‌اند! این شاید بزرگترین آزمون فرهادی باشد. چوب آنقدر گشاد شده که دیگر نمی‌توان هردو طرف را داشت. فرهادی که سالها با مواضع محتاطانه‌اش سعی کرده سینمای ایران را کاملاً از دست ندهد، این بار باید انتخاب نهایی را انجام دهد.